



2024年12月11日 星期三

长治

打造「幼有善育」示范名片

“人生百年，立于幼学。”

少儿，是家庭的希望，是祖国的未来。托育，关系千家万户，关系祖国未来。

普惠托育，托举未来。

习近平总书记强调，大力发展战略性新兴产业，显著减轻家庭生育养育教育负担。

把总书记嘱托牢记于心，我市认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，按照省委关于促进人口均衡发展的决策部署，把普惠托育服务作为重要民生工程，纳入重点工作，全力推动我市普惠托育服务高质量发展。

把总书记嘱托践之于行，我市聚焦缓解群众“入托难”问题、减轻群众“入托贵”负担、增强群众“托得好”信心三大目标，加强普惠托育服务体系项目建设，积极打造“幼有善育”示范名片。

托举未来，要着眼长远，更要着手当前，形成有代表、有创新的普惠托育经验。

普惠，镌刻在为民的征途上。普惠托育，重在普惠。我市坚持普惠为民，实施“服务供给扩容、群众托育减负、质量安心创优、专业人才支撑、数字技术赋能”五大工程，推进公办综合托育机构县域全覆盖、社区嵌入式普惠托育服务设施建设、新增备案67个以上普惠社区托育点等十五个项目，有效激发广大群众“生”的意愿、解决“育”的难题、减轻“养”的负担，探索形成“普惠多元、医育结合、产教一体、数实融合、安心健康”的可复制、易推广、能管用的“长治模式”。

提质，体现在便民的举措中。普惠托育，贵在优质。优供给，让托育服务多元化。一方面建设更多公办托育机构，增加普惠性托位；另一方面建设普惠性社区托育点，鼓励社会资本参与托育服务的建设和运营，鼓励有条件的幼儿园增设托育服务功能和设施，支持有条件的用人单位和社会力量开办托育机构，形成多元化供给格局。提品质，让托育服务专业化。成立山西省首家托幼托育产教融合实训基地，高等院校开设婴幼儿托育服务与管理、幼儿保育等专业，培育高素质托育服务型人才。强保障，让托育服务品牌化。出台政策措施，构建政策保障清单，确保普惠托育服务质量有保障、价格可承受、方便可及。

蓄力，印证在利民的行动里。普惠托育，成在有效。“小托育”蕴含“大民生”，我市持续以提升“一小”健康水平、提高出生人口素质、促进人口长期均衡发展为重点，构建“15分钟托育服务圈”，搭建智慧托育信息平台，发展医育结合、智慧托育等新业态，积极打造“幼有所育”“幼有善育”样板，不断织牢织密“一小”服务保障网，让每一个家庭都尽可能享受到优质、便捷的托育服务，为孩子们创造更加美好的明天，绘就“朝阳”幸福画卷。

一项项暖心举措，一家家托育机构，一个个新增托位，补齐了民生短板，提升了千家万户的幸福感。放眼当前，我市越来越多的家庭正享受着越来越普惠、便捷、优质、安全的婴幼儿照护服务。

筑基当下，托举未来。

战鼓声声催征急！打造普惠托育服务发展示范城市，长治正以崭新姿态，奋进新征程，建功新时代。

